Илана (Алена) Чубарова

ЯГИНА, или ПЕРВАЯ ЛЮБОВЬ ПОСЛЕДНЕЙ АМАЗОНКИ
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(Молодость на одну ночь)
Сказочная история в стиле «фэнтези».

Ролей: 7 
Муж. – 4

Жен. – 3 

Знакомая из русских сказок Баба-Яга оказывается… последней амазонкой! 3000 лет назад в решающей битве победили мужчины. Единственная, оставшаяся в живых, девушка отомстила за своих подруг, за что Великий Мерлин наказал ее, превратив на 3000 лет в старуху. 

Сегодня мог бы истечь срок заклятья. Но Ягина нарушила закон и занялась колдовством… 

В это же время Кощей, утомлённый однообразным повторением своей судьбы решает больше не вступать в борьбу с любовью Ивана и Марьи. И заточает в своём подземелье не невесту Ивана, а его друга – Добрыню.

Иван, в поисках друга, набредает на избушку Бабы-Яги (Ягины), которая по своему бунтует против судьбы, и отказывает очередному Ивану в помощи, однако, оставляет его переночевать.

Мерлин превращает Ягу всего на одну ночь в Ягину, ей снова 17, и она впервые в жизни полюбила. Будучи амазонкой она с мужчинами только воевала… Теперь же и ей, и Ивану кажется, что они ждали друг друга всю жизнь…

Но ночь любви кончилась, а жизнь продолжается. Кощей решает взять Ягу в жены и снова, сам того не подозревая, вступает в противоборство с влюбленной парой.

А Яга расплачивается за самую счастливую в жизни ночь полной потерей всех магических способностей, из колдуньи она превращается в обычную старушку. Правду старушку, в сердце которой – влюбленная девушка.

Есть один способ справиться с Кощеем, но для этого и Ивану, и Яге-Ягине  нужно совершить невозможное… И тогда свершается чудо, о котором не знал даже всемогущий Мерлин.
ИВАН. А если я…

ЯГА. Нет!

ИВАН. А я Вам все загадки отгадаю!

ЯГА (морщится). А что мне с твоих отгадок, Ваня?

ИВАН. Откуда Вы знаете, как меня зовут?

ЯГА (неожиданно горячо). Да думаешь, ты у меня первый Иван? Единственный!!! Ну да… Как бы не так… Этих Иванов по лесу бродит видимо-невидимо. И каждый свою Марьюшку ищет. И каждому я, как дура, помогаю. А он свою Марью найдет – и был таков! А я следующего Ивана к его Марье направляю… Прямо сваха какая-то, а не Баба Яга…
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